

本莊城下町 解说板 4 城下町人町的中心地带「肴町」「中町」「大町」

江戸时代初期的本莊城下町是围绕着以港町闻名的古雪町而建的。古雪町与武家町之间的町人町被广泛称为“出户町”，也有“出户大町”“出户后町”“出户寺町”（日役町）之称。在“出户町”有着沿东西走向的道路，南北排列的狭长短册状（长方形）的房屋。至今，房屋区划和寺院布局仍然清晰可见。

这条从古雪町通往大町的街道是江戸时代初期的主要街道，它是连接日本海沿岸的羽州滨街道（也称酒田街道、北国街道）通往本莊城下町的主要入口。其中，肴町、中町和大町是其核心地区，吸引了船运商等有影响力的商家集聚于此。

位于中町的由利本莊警察署的地址是町内主要官署的所在地，曾是出户町的名主“细屋与物左卫门家”的宅邸。在宅邸的后面，有一个负责町政的“会所”，门前又设有“高札场”（张贴法律法规的设施）。此外，在享和2年（1802年），负责测量全国并制作日本地图的伊能忠敬曾在这里住宿。在现在名为扫部公园（肴町）的地方，“池田扫部之助家”曾担任宿老（町名主之下职位），后来其名字成为公园的来源。

本说明板，是受公益财团法人东日本铁道文化财团的地方文化事业支援所设置。